

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Peninsula, un mes, 1.50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre, 4.50

Numero suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCION Y ADMINISTRACION
Calle de S. José, núm. 48

TALLERES:

IMPRENTA GARCIA CRUZ

DIRECTOR:

Santiago Garcia y Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo por en la segunda, 10; en la tercera 5, y en cuarta, 3.—COMUNICADOS, desde 10 hasta 50 céntimos de línea.—ESQUELAS mortuorias, a 10 pesetas; mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 164

ADMINISTRADOR:

Manuel F. Garcia Cruz

AYER Y HOY

Hoy

FEBRERO
16
1917

Ha salido de New York en un buque noruego el Embajador alemán en los Estados Unidos del Norte. Antes de partir el *Frederich Olaf* se efectuó un registro a bordo, recogiendo gran número de armas de fuego. Además, un sujeto intentó agredir al conde de Bernstorff. Dícese que se trata de un loco. Este comportamiento se da siempre a los hombres decididos.

Ayer

FEBRERO
16
1917

Comunicación oficial mente que Erzeroum ha caído y que los rusos han ocupado la plaza. Con la caída de Erzeroum desaparecen las ilusiones turcas en Asia menor y en su consecuencia el sueño dorado de la conquista del Egipto, a la vez que el avance de los rusos tendrá una influencia decisiva sobre la guerra en la Mesopotamia.

Cosas de la guerra

Del Daily Chronicle:

"El mes de hambre más duro para Alemania será el próximo junio."

Si al llegar ese momento hemos obtenido victorias militares sobre Alemania y esta se siente definitivamente importante para oponerse a nuestros progresos, es de creer que nos hagan paz, en todo muy dispuestos a las hechas antes de Navidad."

Un periódico alemán el "Schwaebische Tagwacht" acerca del mismo asunto tiene estas palabras:

"Sufrimos considerablemente con el estado de miseria provocado por la guerra, desde los 30 meses que tiene de duración; sufrimos por la falta de importaciones, por la disminución de la producción agrícola, suscitada por la extrema penuria de las fuerzas productivas humanas y animales, por la carencia de piensos, etc."

Si medidas enemigas, no se toman inmediatamente la miseria general crecerá aun más."

El generalísimo Cudorna firma un manifiesto que ha sido distribuido entre los soldados italianos.

El manifiesto comienza por afirmar que la responsabilidad de la guerra es exclusivamente de los imperios centrales.

Recuerda los procedimientos de guerra creados por los austro-alemanes, la violación de la neutralidad de Bélgica, las matanzas, las deportaciones, el bombardeo de ciudades indefensas, el empleo de gases asfixiantes etc.

El manifiesto demuestra la hipocresía de las ofertas de paz de los imperios centrales y la necesidad de obtener el fin de la guerra sólo por la victoria.

"El pueblo italiano que ha sufrido menos que los otros aliados los horrores de la guerra, gracias a la valentía de sus ejércitos cuenta con soldados para realizar la obra emprendida. Nuestros hermanos del Trentino, de Trieste, de Istria y de Dalmacia, esperan que los libremos del yugo secular de Austria. Los soldados y los marinos de Italia deben responder a esa confianza mostrándose hábil y victorioso final tal como hasta aquí: Tenaces y valerosos."

El acuerdo del Municipio de Berlín de no autorizar más que la fabricación de una sola clase de pan, no ha producido muy buena impresión en el vecindario de la capital alemana.

El municipio berlinés alega para tomar esa medida, que de lo contrario había que disminuir aun la ración de pan, que es ya sólo 190 gramos.

El número de los que comen en las cocinas colectivas aumenta sin cesar. En la última semana 21.000 berlinenses comenzaron a comer en esas cocinas.

Las corporaciones de panaderos de Berlín y de sus alrededores se han reunido, para protestar de que se les impiden fabricar varias clases de pan.

Los hijos del delito.

La muerte resucitada.

Estas dos novelas se venden en la Imprenta Garcia Cruz, San José 36.

ANOCHES

En el "Salón Frégoli"

Como no todos los días hemos de cultivar, preferentemente, la nota pesimista, puesto que el pesimismo sin comentarios se halla contenido en la situación que todos padecemos y de la cual no es fácil que salgamos arrugándonos de tristeza, queremos hoy hacer una pequeña mutación para, por momentos siquiera, disipar las dudas que nos asaltan y, como Pierrot, reir unos instantes, mientras el corazón late a impulsos de la zozobra.

Y a un festival en familia desarrollado, a una velada llena de encantos, damos hoy el puesto de honor en esta edición, que bien lo merecen los socios del Salón Frégoli, si quiera no hubiera otros méritos en favor de ellos que los anoche demostrados.

Pero antes de reseñar la fiestecita, y aun cuando trastornemos el orden con que la misma se llevara a cabo, empecemos transcribiendo las cuartillas que para aquella envió el antiguo y entusiasta "fregoliano" don Leocadio Machado.

Más que el público en general, que no conoce lo que en Frégoli representa aquél, las saborearán placidamente los socios del "encantado" centro de buenos amigos.

Dicen así:

"—¿Se puede pasar?"

No extrañéis, señoras y señores, que presenciais este brillante resurgir del Salón Frégoli, el permiso que solicito para llegar hasta vosotros.

En otros tiempos, ya un tanto lejanos, entraba yo en esta casa como Pedro por la suya; gozaba como el que más con las gratísimas distracciones que aquí hallaba; jugaba, reía y cantaba como el más fregoliano de todos los socios habidos y por haber; y siempre que llegaba a este ameno lugar, después de las ocupaciones y preocupaciones con que ganamos el pan nuestro de cada día, al encontrarme en el seno de la franca amistad que a todos nos ligaba, sentía allá dentro, en lo más íntimo de mi espíritu, ciertos cosquilleos de sangre moza, ciertas alegrías de goce tranquilo, ciertas vibraciones de vida satisfecha, que me hacían verlo todo a través del prisma formado por el más grato bienestar y la más completa felicidad. Parecía que la más encantadora y loca mariposa, cosquilleaba con sus tenues y brillantes alas las partes más sensibles y nobles del alma.

Y era que los buenos amigos de "Frégoli" dejábamos siempre allá fuera, en mitad del arroyo callejero, todos los odios, todos los rencores, todos los resentimientos y rencillas, y entrábamos en este Salón llevando en nuestros corazones el ferviente culto a la amistad sincera, que seguidamente engendraba la franca alegría, y con ella, esa grata intimidad familiar que eleva, y fortifica los sentimientos humanos con calores de nido, con dulzuras de mieles, con consuelos de bálsamo, con esperanzas de vivir dulce y apacible.

Después la fortuna, esa cascaquivapa moza que recorre el mundo sobre su alada rueda, pasó por mí arrojando a un lado y otro dichas y penas, alegrías y sinsabores, ilusiones y desencantos... y a mí me correspondió recoger uno y otro en los sinsabores, las penas, los desencantos... y desde entonces la alegría y el placer me cerraron sus puertas, y desde entonces dejé de frecuentar el Salón Frégoli.

Para que nada desagradable me faltase, esa otra dueña y señora de los modernos tiempos, que se llama Neurastenia, me tendió sus fríos y descarnados brazos, y año tras año túvome preso en sus malditas redes. Me hizo atravesar los mares buscando alivio y descanso en lejanas tierras y casi echándome como un maldito de esta bendecida tierra canaria. Más de una vez me vi encerrado en el estrecho camarote de un buque, creyendo alejarme de mi pueblo para siempre, y llevando en el alma todo el hielo de nuestro viejo Teide y toda la amargura de las azules aguas sobre que navegaba. Pasé en las tristes celdas de las casas de salud de Europa, penalidades sin tasa y angustias sin cuento.

Pero observo, señoras y señores, que sin darme cuenta, me he vuelto sentimental y quejumbroso, y esto no puede compaginarse en modo alguno con el espíritu que encarna esta sociedad, en la que todo es broma y alegría. Pido mil perdones, en primer lugar a

las damas que han venido a honrar esta reunión con su presencia, dando la nota más alegre de la fiesta con sus alborozos de juventud, con sus cascabeles de risas, con sus delicadezas y perfumes de flores recién abiertas.

Y a vosotros, socios de "Frégoli" y viejos amigos, os suplico en segundo término, que disculpéis mi triste relato, y antes de seguir divirtiéndome en esta gratísima velada, os pido un aplauso nutrido y franco, para ofendrarlo a las hermosas mujeres que os han venido esta noche a demostrar, con su presencia y participación activa en tan brillante y agradable velada, que alegrías de hombres solos, por grandes que ellas sean, es algo así como primavera sin flores, como días sin sol, como noches sin estrellas como mares sin olas, como vidas sin ilusiones ni alegrías.

(El aplauso ha de ser tan entusiasta y digno de las concurrentes, que lo oiga yo desde la Laguna)."

El programa

Por no haber podido asistir la señorita Lolita Trujillo y el joven don Jorge Sansón, fué improvisado a última hora. Pero no por eso desmereció lo más mínimo la brillantez de la fiesta. El Salón Frégoli tiene elementos para todo, presto que nadie se atreva a negarse a cooperar en un acto organizado por quienes con bailes y pandorgas brillantísimos han contribuido siempre a dar esplendor a las fiestas de la ciudad.

Germán Perera. Abrió la velada cantando "Pari Siamo" de "Rigoletto", desarrollándose luego con el orden que sigue:

Alfonso Noda. "La mia bandiera".
Srita. Matilde Martín. Racconto de "Cavalleria Rusticana" y "El Amigo Fritz".

Luis Armas. Aria de "Ernani" y "Marta", de Tosti.

Señora doña Dolores Romero de Darras. La distinguida profesora de piano, ejecutó una barcarola de Melchiorsson.

El secretario del Frégoli, Sr. Pons, leyó las cuartillas del Sr. Machado.
Srita. María del Carmen Gómez, alumna de la señora Romero, ejecutó en el piano "El poeta moribundo".

Segunda parte.—Luis Armas. "Addio, de Tosti.

Srita. Matilde Martín. "Manon Lescaut" e "Ideale".

Doña Dolores Romero, en el piano, "Claros de luna", de Beethoven.

Germán Perera. "Piccola zingara" de la ópera "Zazá" y "Gulja" de Denza.

Srita. María del Carmen Gómez, en el piano, minuetto de Padewresky.

Alfonso Noda. "Vesti la Yuga", de Leoncavallo.

Luis Armas. "Veccia zimarra", de "La Bohème".

Srita. Matilde Martín. "Visi d'arte" y Folias.

Crosita cerró la velada con una nota original. Pronunció un corto discurso saludando al periodista Sr. Ribera y leyó una composición poética que fué muy alabada.

Terminada la fiesta se improvisó un animado baile.

La concurrencia fué exquisitamente atendida y obsequiada con pastas, vinos y champagne.

Asistieron los señores gobernador civil, comandante del "Laya", oficiales del mismo, presidente de la Junta del Turismo Sr. Martí, periodistas y el redactor de "El Imparcial" señor Rivera.

POR EL CABLE

ASUNTOS CANARIOS

(De nuestro Redactor-corresponsal)

Madrid, 15—23'10.

La comisión técnica

De Cádiz dicen que ha salido para esas Islas Canarias, la comisión técnica que va a estudiar las obras públicas.

Más comisiones

Por acuerdo de la Junta Nacional de colonizaciones, se enviará a esas Islas una comisión que estudie la implantación de colonias agrícolas en Fuerteventura y otras islas del archipiélago. Mesa

La junta de defensa

Esta tarde, a las dos se reunirá nuevamente en la Alcaldía.

Como se va a estudiar el programa de las obras públicas que demandan el interés de la isla y la crisis del trabajo, que ha de ser sometido a la consideración de los técnicos que envía el Ministerio de Fomento, han sido invitados, como ilustrados asesores, los ingenieros Sres. Matos y Galván y el arquitecto municipal Sr. Pintor.

¿El principio del fin?

Des notas de suma importancia recogemos y comentamos hoy.

Interesados tanto como los propios beligerantes en que termine la guerra y en que ese término lo ponga la completa derrota de los imperios centrales, no podemos pasar inadvertidas recientes manifestaciones del general inglés en el teatro de operaciones de Francia, sir Douglas Haig, y del primer lord del almirantazgo británico sir John Jellicoe.

Las próximas operaciones guerreras tendrán manifiesta importancia. Los ejércitos aliados harán una poderosa ofensiva contra los alemanes.

Con esa ofensiva se proponen los aliados romper el frente alemán en Francia pues aún cuando, según opinión de Haig los primeros ataques podrán ser limitados en algunos puntos y de duración indefinida, los aliados, después al triunfo total, "golpearán" sin desmayo hasta la destrucción del ejército alemán.

La confianza con que ha hecho estas declaraciones el caudillo inglés, demuestran a la vez la confianza que tiene en los elementos de todas clases dispuestos para esa decisiva acción.

Otra nota, no menos importante, es el juicio, del que participan sus colegas de Almirantazgo, de sir John Jellicoe respecto a la guerra submarina.

Jellicoe, como sus compañeros, muestran satisfacción de la acción naval de Inglaterra contra los submarinos, como así mismo del número de submarinos que jamás han de volver a sus bases.

Pensando en la serenidad de juicio con que han procedido los directores ingleses y a que no estamos acostumbrados a oír de sus labios conceptos sin meditación, creemos que cuando se han decidido a hacer las manifestaciones que comentamos, es por que están ciertos de que la acción ha de corresponder a las palabras.

De todos modos fácil es comprender que Alemania está en la curva descendente, pues mientras sus ejércitos y submarinos se han debatido como locos en operaciones sin finalidad práctica para el fin, Inglaterra, firmemente, calculadamente, le ha ido preparando la derrota que ya sienten próxima los teutones.

OBITUARIO

Después de larga y penosa enfermedad ha fallecido en esta capital nuestro antiguo y estimado amigo y correligionario don Isidoro González.

Su sepelio vióse muy concurrido. A sus familiares damos nuestro pésame sentido.

El trato inhumano a los prisioneros rusos

Traducido especialmente para EL PROGRESO — (Continuación)

«Unos treinta de nosotros fuimos despojados de nuestras ropas y abandonados durante dos días en las heladas, sin comidas. Entonces nos ofrecieron cerveza, bebidas alcohólicas y comidas creyendo que cuando hubiésemos satisfecho nuestro hambre iríamos a trabajar.»

Ese es uno de numerosos testimonios rusos.

Aquí habla un médico inglés, paisano y testigo, respecto a algunos cientos de rusos que fueron cangeados por prisioneros alemanes: «Apenas si tenían semejanza a figuras humanas. Imposible concebir nada más patético. Llegaron doblados, atontados y cojeando. Los menos débiles ayudaban a los otros a andar. Cada hombre estaba enflaquecido; extenuado; hasta el grado sumo. Algunos habían perdido su razón y la memoria. Avanzaban despacio, debilmente y con los ojos fijos en el suelo; sin una sonrisa.

Ni una voz se elevó contestando a los aplausos con que fueron recibidos, y así que el público que les esperaba vió lo que parecían, los aplausos se fueron debilitando hasta cesar, y la horrible procesión siguió en silencio.»

Téngase en cuenta que este es el sobrio testimonio de un súbdito británico, muy ilustrado e instruido en trabajos médicos, haciendo contraste lo que dice respecto a los prisioneros alemanes que los rusos tenían en su poder y que fueron cangeados al mismo tiempo:

«El contraste era casi indescriptible. No había un solo prisionero alemán que no tuviese su uniforme completo, el

cual le había sido quitado al ingresar en el hospital y cuidadosamente guardado, habiéndosele devuelto al terminar su curación. Los cojos, sin excepción alguna, estaban provistos de propias muletas. Estaban bien alimentados y refan y bromaban con nosotros y entre ellos mismos.»

Todo ello por entero, es característico de esta guerra.

Del abismo que existe entre los ejecutores de Prusia y el Estado, de quien es su obligación y también su necesidad de destruir.

Aquí viene otro testigo inglés, entre otros tantísimos:

«En una de las fábricas (es decir, fábricas de municiones adonde estos desgraciados hombres son obligados a fabricar lo que matará a sus hermanos) un prisionero que se negó a trabajar fué muerto en el acto de un balazo en la cabeza y salió por detrás dejándolo muerto instantáneamente.»

Aquí viene otro de un testigo neutral: «Sub-oficiales rusos fueron maltratados en una fábrica de municiones. Al negarse a trabajar contra su propio país, escogieron a uno de ellos y le obligaron a sostenerse en pie siete horas cada día, sufriendo el resplandor del sol en sus ojos y prohibiéndole de moverse. Al más ligero movimiento, era pinchado con la bayoneta y golpeado.»

El siguiente es el testimonio de un ruso: «En estas fábricas de municiones, a aquellos que se niegan a trabajar les aplican a sus cuerpos hierros candentes.»

Aquí viene otro testimonio de un ruso, a quien le obligaron a trabajar en las líneas:

«Veinte hombres se negaron a trabajar. Les obligaron a estar de pie derecho durante 26 horas y el segundo día estuvieron en pie sin nada encima más que con la camisa, no dándoseos comida ni bebida. Ellos entonces se sometieron.»

Esta práctica bestial de dejar morir de hambre a los hombres hasta que se sometan y humillarlos con su desnudez, es peculiarmente prusiano.

Se notará que ocurre una y otra vez, en todas las pruebas sometidas.

Aquí viene el testimonio de un testigo presencial en el caso de un hombre, entre varios cientos de ellos:

«Durante los tres días y medios primeros no le dieron nada de comer. El cuarto día una o dos galletas. Al día siguiente lo mismo. Un médico alemán venía todas las mañanas a ver cuanto podía aguantar y ordenar le diesen la comida justa, suficiente sólo para sostenerle vivo.»

El siguiente es otro: «En este campamento cuelgan a los prisioneros por las muñecas. Después de dos horas de estar así quedan sin conocimiento.»

Este es un tercer caso: «Me han dicho muchísimos prisioneros que otro de los castigos era escobillarles el cuerpo con cepillos de crines muy duros y arena. Dicen que era una tortura.»

(Continuara).

Para mañana Grecia y los aliados

(De nuestro Redactor especial en París)

EL PABELLÓN NACIONAL

Ya sé o por lo menos supongo cuáles fueron las causas que motivaron la pérdida de nuestro imperio colonial, y cuáles las que han originado la mansa actitud del pueblo español ante los repetidos hundimientos de buques españoles por submarinos alemanes.

Todo fué y es debido a lo poco que representa para la mayoría de los españoles la bandera nacional.

Nos lo dicen, con sus hechos, los alemanes; con su protección al vapor *Infanta Isabel de Borbón*, el Papa, y los «afisionaos» a toros, con sus sentimientos.

Analicemos: Los submarinos alemanes hunden a los vapores españoles que se les ponen al alcance de su periscopio, sin respetar el pabellón neutral; pero el Papa les dice que dejen navegar al trasatlántico antes mencionado, porque «enarbola bandera pontificia», y es atendido.

Esto demuestra que los alemanes respetan la bandera del Vaticano y no la española. Y la actitud del Papa da a comprender que reconoce la poca estima en que es tenida la bandera española y la escasa protección que tiene lo a ella acogido.

¿Es esto justo? España se llama a igle-

sia y los españoles ponen el honor de la nación al asilo del Vaticano o en las astas de un toro. Lo dijeron recientemente y sin querer, con seguridad, los «afisionaos», que son casi toda España. Ello fué la lucha entre un tigre y un toro verificada en Madrid ultimamente.

Los «afisionaos» temían fuese vencido el astado bruto, porque para su honor y fiera sería una gran desgracia, ofensa difícil de lavar, prestigios perdidos y tardos en recuperar. De esta vez quedó el toro definitivamente elevado a la categoría de animal sagrado de España, como su representación ideal, única, genuina; como su encarnación heroica.

—Todo antes que el toro sea vencido. Que sea amarrado el tigre si la soberanía del cornúpido pelagra. ¿Qué valen ante tal desgracia el decoro nacional, las colonias, Canarias, Baleares, Cádiz, Cataluña, los buques españoles torpedeados... Se nos asegura que vence el toro o no hay lucha.—Esta era en síntesis la opinión respetabilísima, ilustrada, justa, de los «afisionaos».

Y se le tuvo que manifestar que el tigre estaba baldado, era viejo y hasta madrileño. De más está decir que entonces consintió la «fuerza viva» citada en que la lucha se efectuase.

Mientras la res daba cornadas al viejo y reumático tigre madrileño, los «afisionaos» admiraban la invencibilidad del toro bravo, que ni un fiero tigre de Bengala, como el que tenían presente, logró vencerlo. Ambas bestias, seguramente, pasarán a la historia en más gruesos caracteres que Costa, Menéndez y Pelayo, Castelar, Peral...

De esto se deduce que si el pabellón nacional fuese un toro, de Miura por ejemplo, exigirían el mayor respeto para con él. Pero por desgracia es un trozo de paño amarillo entre dos rojos. Roja es la sangre de nuestros héroes, de nuestros grandes hombres; pero vale más la que arroja por sin fin de heridas un toro, o la que por una, terrible, vierte en el redondo color de oro un lidiador.

Lástima crasa que esta tática opinión de los «afisionaos» no haya sido seguida. Quizá el desastre colonial no hubiese llegado. Seguramente las armas españolas hubiesen salido triunfantes de aquellas contiendas, que no fueron, precisamente, la del tigre *Babul* y el toro *Papelero*.

Quien sabe si entre los muchos toros que fueron lidiados y muertos en España mientras los españoles calan y nuestra soberanía se desplomaba allá, en Cuba, Filipinas, Puerto Rico... hubo uno que lo llamaron *Norteamericano* o *Insurrecto*, y los «afisionaos», el pueblo español, se retorcería de placer ante los tormentos que sufría el pobre animal, y hasta le insultase, formándose la salvaje ilusión de que habían aplastado al norteamericano y al insurrecto reales, potencias que nos echaron de América sin que para nada valiesen sus posturas gallardas y hablar fanfarrón.

—¡Vivan *er* Guerra, *er* Tío, Revertel! ¡Muera el insurrecto! ¡Abajo el norteamericano!—dirían orgullosos.

¡Pobres gentes! Hoy ocurre casi lo mismo, y a este paso se llegará a sustituir el escudo de Castilla y León por la efigie de un toro emboldado y las dos llaves en cruz de Benedicto XV, que abren las puertas del cielo.

José García Palenzuela.

Ayuntamiento

Continúa la sesión del miércoles

A la hora anunciada, 4 y 30 de la tarde, se reunió ayer la sesión suspendida el día anterior. Preside el Sr. Casariego y asisten los Sres. Cova, Crosa, Rodríguez Febles, Ruiz Fierro, Vivanco, Yanes Perdomo, Malfitte.

Terrenos

Se da lectura a un informe de la comisión de Obras sobre adquisición de terrenos de la propiedad de D. Pedro Mendizábal.

Se aprueba el informe y que se comunique al Sr. Mendizábal.

Leña

Dase lectura a una proposición del señor Cova sobre aprovechamientos de leñas muertas en los montes del común.

También se lee un oficio del Ingeniero jefe de Montes aceptando lo propuesto por el Sr. Cova y señalando la forma de ponerlo en práctica.

Se promueve un largo debate, por si el Ingeniero dijo o no tal cosa. Por fin se acuerda pase a la comisión de Aguas y Montes para que emita informe para la próxima sesión.

Lo del Laboratorio

Se reanuda la discusión sobre el aumento de 4,000 pesetas en la subvención de ocho mil de que goza el Laboratorio provincial y que apoyan los señores de la diestra.

El Sr. Orozco dice que como el asunto se halla en el mismo estado que cuando ayer se suspendió el debate, se vuelva a hacer hoy lo mismo hasta que se traigan los datos que se han pedido, y que han de acreditar el aumento.

El Sr. Bencomo se manifiesta en igual sentido, y solicita se traiga también un estado de los servicios que al Ayuntamiento ha prestado el Laboratorio, y los que trata de hacer cuando se le aumenta la subvención.

El Sr. Ruiz Fierro dice que él no votaría un asunto sobre el que no tiene datos algunos que acrediten un aumento de tal importancia.

El Sr. García Cruz manifiesta que sería conveniente que la Corporación se fijara en el siguiente lamentable contraste:

Desde ayer, dice, se viene buscando la forma de regalar **cuatro mil** pesetas más al Laboratorio, y ayer mismo se dió la orden para que por la oficina de arbitrios se ponga al cobro un nuevo impuesto de **25 céntimos diarios** a cada establecimiento de comestibles y puestos de verduras y frutas, por inspección sanitaria; 25 céntimos que se cobrarán diariamente y que en las actuales y difíciles circunstancias, vendrán a pesar como losa de plomo sobre el pobre contribuyente.

El Sr. Mandillo propone para dar término al debate se nombre una comisión que estudie el asunto y lo traigan a la resolución del Concejo en la próxima sesión. El Sr. Mandillo designa desde luego a los Sres. Orozco y Yanes Perdomo en unión de él, para formar la comisión.

Los Sres. Bencomo y García Cruz piden que la comisión informe también sobre los servicios prestados al Ayuntamiento por el Laboratorio y los que en lo sucesivo ha de prestar, y lo que pudiera costar al Municipio montar un Laboratorio permanente municipal, o si es factible entrar en un arreglo con los otros Laboratorios que existen en la localidad para encomendarle el servicio.

Con este motivo se suscita un acalorado debate entre los Sres. Mandillo y García Cruz en el que salen a relucir ciertos oficios. La campanilla de la presidencia corta el incidente.

Se acepta lo propuesto por el Sr. Mandillo a quien se le nombra en unión de los Sres. Orozco y Vivanco para formar la comisión informadora.

La Cruz Roja

Luego se leen los demás pormenores de la transferencia que se propone.

El aumento de 1,000 pesetas que se pide para la subvención de la Cruz Roja propone el Sr. Orozco que se destinen a la Comisión de damas de la misma, pues entendiéndose que está dividida dicha entidad en dos secciones, una de damas y otra de caballeros, sea solo esta última la que disfrute la subvención, toda vez que la primera presta grandes servicios al Municipio.

El Sr. Vivanco se opone a capa y espada a lo propuesto por el Sr. Orozco, recabando la subvención solo para los caballeros.

Se acuerda que informe Contaduría.

El Asilo Victoria y las Siervas de María
El aumento de 2,000 y 750 pesetas que se pide para la subvención del Asilo Victoria y las Siervas de María se concede con los votos en contra de los señores Orozco, Bencomo, Ruiz Fierro y García Cruz.

Otros asuntos

Se acuerda conceder el teatro para que la Cruz Roja celebre un festival en él.

—Se aprueba una instancia de la presidente de la Asociación caritativa de la infancia, solicitando que durante los días de Carnaval se le autorice para colocar un kiosco en la plaza de la Constitución para la venta de confetis y serpentinas.

—Se lee el informe de la comisión de Hacienda sobre emisión del empréstito por resultados. Se acuerda quede sobre la mesa.

—Se acuerda prorrogar hasta fin de este mes el plazo para adquisición de cédulas personales.

—Se acuerda prorrogar hasta Junio el plazo en que la Srta. Matilde Martín ha de marchar a continuar sus estudios de canto.

Se tratan otros asuntos sin importancia y se levanta la sesión.

Nuestras carreteras

Para corresponder a la solicitud que nos ha hecho el *Diario de Tenerife*, de dar nuestra opinión respecto a la forma de conservar en buen estado las carreteras de esta isla, estamos estudiando debidamente algunos antecedentes que poseemos y esperando otros que se nos han prometido.

Tan pronto sean en nuestro poder esos datos cumpliremos con el estimado colega.

Para quien corresponda

Por renuncia de quien lo desempeñaba se halla vacante el cargo de juez municipal de Guía de Izora. Entre los que han solicitado el mencionado cargo hay un señor que ocupó los días 14 y 15 de Diciembre último el banguillo de los acusados en causa por ilegalidad de funciones cometidas en el desempeño de las exclusivamente propias del cargo que nuevamente solicita.

Se tendrá este precedente en cuenta para hacer los nombramientos. Esperemos.

AGENTES activos, formales e inteligentes se necesitan. Buena remuneración. Dirigirse a las oficinas de *La Mutuelle de France et des Colonies*, en esta plaza, Castillo, 61, bajos, de 9 a 11 m.

El problema palpitante

Señor Director de EL PROGRESO. Presente.

Muy señor mío: bien pronto han llegado los hechos para justificar todo cuanto he escrito en la prensa para demostrar que el embarque de nuestros frutos a la Península en gran escala no sería una solución, del conflicto, sino un desastre.

He manifestado que en la Península no puede disponerse de cantidades a precios equitativos, y que no sería práctico transportarlos a Francia, por la vía terrestre, en vista de la gran detención que resultaría por la escasez de material ferroviario.

Ahora vemos que llegan a Barcelona 20.000 bultos, cifra insignificante comparada con la que llegaba a los puertos de Inglaterra, y las casas receptoras anuncian que su llegada ha causado un pánico en el mercado, y que no searán los gastos.

¿Porqué? Porque allí no hay consumo para tanto, y existen dificultades para su transporte a otras partes.

Y debemos tener presente que estos «gastos» son solamente los «gastos en Barcelona», y además del costo de la fruta, los embarcadores ya han satisfecho los gastos del empaque, transporte y embarque en Tenerife, los fletes a Barcelona y quizás hasta el importe del seguro.

Nadie dudará que la calificación de «desastre» estaba bien empicada.

Si este desastre es el resultado de embarcar 20.000 bultos a Barcelona en invierno, cuando escasea la mayor parte de los frutos de la Península, es difícil imaginar hasta donde alcanzaría si se embarcase la totalidad del cultivo en verano, cuando aumenta aquí, y en la Península abundan frutos frescos de calidades inmejorables.

Presumo que todos se habrán convencido hace tiempo que la solución del problema de los transportes no podrá solucionarse en la base de una subvención del Estado, y que ahora se convencerá que tampoco ofrece solución la última idea de limitar los embarques a la Península, porque está al alcance de cualquiera acertar *después del hecho*.

No sé qué nueva solución se propondrá ahora. Tal vez sea alguna tan impráctico como sus antecesores, que, como ellas, nazca predestinada a la muerte, pero yo creo que ya que he previsto el fracaso de las soluciones anteriores, los intereses de Tenerife exigen que se adopte sin más demora la que he presentado como la única práctica pa a salvar los intereses del país.

De Vd. sientos S. S. Q. E. S. M.
Alfred Williams.

Febrero 15-1917.

DE LA POLICIA

Inspección de Vigilancia

Escándalo

A disposición del Sr. Gobernador civil ha sido puesta Joaquina Rasco Portillo, dueña de una casa de prostitución, por permitir un fuerte escándalo en la misma.

¡Qué felicidad, Sr. Cabrerizo! Quien fuera Gobernador! El día que yo lo sea...

Los «chauffeurs»

A disposición del Sr. Gobernador civil han sido puestos Juan Álvarez Ruiz y Sebastián Morales, conductores de los automóviles número 202 y 281, por tener dichos vehículos abandonados en la vía pública.

Vida marítima

Sea enhorabuena

Con íntima satisfacción hemos recibido hoy la noticia de que los vapores «Trecarne» y «Treloske», que estuvieron fondeados varios días en el puerto de esta capital en espera de órdenes, han llegado sin novedad a su destino, burlando la «activa vigilancia» y el «bloqueo absoluto» de los submarinos germanos. Las numerosas amistades que aquí dejaron los capitanes de dichos buques han celebrado mucho la feliz noticia.

Espectáculos

Parque Recreativo

Para esta noche se anuncia la última función del aplaudido cuadro de zarzuela que dirige Córdoba y Morenilla, con la representación del sainete *La Afición*, y las zarzuelas *La Venadita*, que obtuvo gran éxito la noche de su estreno, y *Los descamisados*.

Dichas obras se ponen en función completa, a las 8 y media, a precios populares.

Comandancia de puerto

Meteorología

Madrid 15 (13). Observatorio a Comandante marino.—Tenerife.

El tiempo tiende a empeorar por toda España, principalmente en las costas del Cantábrico.

Los desesperados

Intento de suicidio

Anoche a las once, personas que transiaban por las calles de Carmen Monteverde, Galcerán y Ramba de Puidlo, notaron que varias mujeres daban muestra de que algo anormal les sucedía.

A ellas se acercaron varios individuos, manifestándoseles que momentos antes, hallándose en la puerta de la ciudadela marcada con el número 58 de la calle Carmen Monteverde, donde viven, oyeron un grito. Comenzaron a averiguar de que habitación había partido, viendo, al fin, que en una de ella estaba Juan Alfonso Pérez, que se hallaba enfermo desde hace varios días con una regular cortada en el cuello y arrojando abundante sangre.

Inmediatamente se dió cuenta de lo que acontecía a la casa de Socorro, uno de cuyos practicantes, provisto de los necesarios medicamentos, se encaminó a la casa de Juan, pero ya éste, a pie, se dirigía a aquel benéfico establecimiento acompañado de su esposa y de un guardia municipal. Se le colocó, entonces, en un coche y se le condujo al lugar ya citado.

En él fué curado por el médico de guardia Sr. Solís, que le apreció una herida incisa, de 6 centímetros de extensión, en la cara anterior del cuello y de dirección transversal. El estado del herido fué calificado de pronóstico reservado. Después de curado pasó al Hospital civil, dándose cuenta del suceso al Juzgado de Instrucción.

Juan, con motivo de la enfermedad que desde hace pocos días venía padeciendo, había dado pruebas de hallarse perturbado. Se queja de que le iban a matar, cosa que anoche mismo pudimos comprobar.

Anoche a las 9 se acostó Juan, cuando a las 10 y media próximamente notó su esposa que respiraba con violencia. Fué a verlo que le ocurría y al presenciar su estado principió a dar voces de auxilio.

Juan se causó la herida con un cuchillo de cocina. Es peón de Don Francisco Cambreleng, tiene 36 años de edad, casado y tiene tres hijos y es del Souzaí.

Carnet de sociedad

Ha regresado de la Península nuestro paisano, el nuevo licenciado en Medicina, D. Jacinto Aparicio y Suárez. Al darle la bienvenida le reiteramos nuestra cordial enhorabuena por el brillante fin que ha dado a sus estudios.

—Para Cádiz se ha embarcado la distinguida señora D.ña Aniceta Barbuano, acompañándole una de sus bellas hermanas y una hija.

—También se han embarcado para la Península D. Antonio Leal, propietario del teatro de su apellido de La Laguna, D. Eugenio Suárez Galván, que fué Ingeniero Jefe de estas oficinas de Obras Públicas, y el Oficial de Infantería, D. José Zamorano, acompañándole su señora esposa e hija.

—En la Orotava ha fallecido la distinguida señora Doña Emilia Lugo, viuda de Liarena, a cuyos familiares damos nuestro pésame.

—Hállase enfermo nuestro estimado amigo y correligionario, D. Isidro Tuté. Le deseamos un pronto alivio.

El «Reina Victoria Eugenia»

El vapor *Reina Victoria Eugenia*, llegado anoche de América del Sur dejó los siguientes pasajeros:

D. José Almeida, D. Nicolás Rodríguez, D. Manuel Bentez, D. Marcos T. Hernández, D. Giovanni Zamiero, D. Pedro Pomaré, D. José Muñoz, D. Francisco Tarrisís, D. José Castillo, D. Salvador Sánchez, Doña Desamparado Burgos, D. José Moya y Don Cristóbal Galván.

En tránsito lleva 1482, muchos de quienes vinieron a tierra.

Aquí dejó la carga siguiente: 899 sacos de maíz, para los señores Caulfield & Sons; 600 balas de harina, para don Félix Clayerie; 145 balas de harina, para don Manuel Ramírez; 1,494 sacos de maíz, y 800 balas de harina, para don Cristóbal Beutell.

Para Santa Cruz de la Palma, 500 sacos de maíz.

Para Las Palmas, 50 fardos de tabaco.

Aquí tomó la carga siguiente: con destino a Barcelona, 758 atados de tomates y 159 huacalas de plátanos, y para Cádiz, 290 atados de tomates y 13 huacales de plátanos.

También embarcaron los pasajeros siguientes:

Para Cádiz: don Antonio Leal, doña Aniceta Barbuano, hermana e hija, don Eugenio Suárez Galván, don José Zamorano, señora e hija, don Cirilo Genovés Amorós, doña Antonia Hernández, doña Marcelina Pacheco, don Manuel G. Martín y don Manuel Zárate y señora.

Para Almería: don José Martín Hidalgo.

Para Barcelona: D. Rafael Clarasó Niguera, don Antonio Ríos, don Francisco Mestres y don Miguel Cruz Pineda.

Servicio telegráfico

(De nuestro corresponsal en Madrid)

DE ESPAÑA

Madrid, 15 (24.)

Obreros parados

En los alrededores del Congreso se ha reunido hoy un numeroso grupo de obreros fatigados de trabajo.

Conferencia

Una comisión de los mismos, acompañada de los diputados a Cortes por Madrid, conferenció luego con el ministro de Fomento Sr. Gasset, para pedirle se realice alguna obra pública donde poder emplear sus energías.

Promesas

El Sr. Gasset prometió que en breve se dará comienzo a la ejecución de varias importantes obras en esta Corte, donde serán colocados todos los obreros que se hallan parados.

Buena impresión

Los comisionados salieron muy bien impresionados de su conferencia con el ministro.

Se retiran

Terminada la conferencia con el señor Gasset, los grupos de obreros se disolvieron en el mayor orden.

Más conferencias

Con los ministros de Marina y Estado, Sres. Miranda y Jimeno, ha conferenciado hoy la comisión de viticultores que se encuentra en esta Corte.

La línea a Cetto

Los comisionados pidieron a los señores Miranda y Jimeno, se busquen los medios para establecer una línea de vapores de España a Cetto, con objeto de poder hacer la exportación de los vinos españoles a Francia.

Es peligroso

Los ministros hicieron ver a la comisionados, los peligros que en los presentes momentos tendrían que correr los buques que se dedicaran a dicha carrera.

Desilusión

Los viticultores salieron desilusionados de su conferencia con los indicados ministros.

Las Cortes

Hoy se ha celebrado sesión en ambas Cámaras.

Estas han carecido de interés.

En el Senado

En el Senado se ha continuado el debate de la Ley de protección a las industrias nacionales.

Se aprobó hasta la base tercera.

Los sueldos de los maestros

También se aprobó la proposición de aumento gradual de los sueldos de los maestros.

Ruegos

Además se hicieron varios ruegos a distintos ministros.

En el Congreso

En el Congreso suscitó un incidente, entre el Presidente Sr. Villanueva y el diputado republicano D. Marcelino Domingo, motivado por una pregunta que éste formuló sobre asuntos de Marruecos.

Los ferrocarriles

Se continuó el debate del proyecto de los ferrocarriles secundarios.

El Sr. Gasset terminó su discurso contestando al Sr. La Cierva.

Este rectificó.

Temporales

En Andalucía continúan los temporales.

En Sevilla ha vuelto a crecer el Guadalquivir, desbordándose por distintos sitios.

Medidas de precaución

Las autoridades de Marina han cerrado el puerto para evitar desgracias.

En Cádiz

En Cádiz el temporal ha causado grandes daños en toda la provincia.

D. Alfonso

Don Alfonso continuó en San Sebastián.

Le ha visitado el Doctor Moore haciéndole un detenido reconocimiento. Aun ignórase el día que regresará a esta Corte.

Del bloqueo

En Alicante ha desembarcado la tripulación del velero ruso «Mery», que ha sido hundido por un submarino austriaco.

En Palma de Mallorca ha sido torpedeado el vapor inglés «Torey».

Además dicen de París que el vapor noruego «Efen» ha sido torpedeado.

También dicen que el vapor norte americano «Leman Marie» ha sido hundido.

DE LA GUERRA

Noticias de Francia

El parte oficial de París comunica entre otras las siguientes noticias de la guerra:

Actividad

En la última jornada ha aumentado la actividad de ambas artillerías en la región de la Champagne.

En el Meuse

También en la izquierda del Meuse se ha notado gran actividad de cañoneo.

GRAN REALIZACION

En el local anexo del Hotel Camacho, calle de San Francisco, se realizan a precios baratísimos las existencias del BAZAR TAORO, recientemente cerrado en la Plaza de la Constitución. Perfumería, Artículos de moda para caballeros y señoras, Juguetes, Calados, etc., etc., todos a precios menos del costo.

En la Lorena
En la Lorena los franceses destruyeron varias obras fortificadas del enemigo.
El enemigo
El enemigo inició varios ataques siendo rechazado en todos ellos.
En el frente inglés
En el nordeste de Arras, al sur de Grandcourt y otros sitios las tropas inglesas han alcanzado algunos éxitos.
Los ingleses penetraron en las trincheras alemanas de Grandcourt, adueñándose de ellas en una estación de más de 250 yardas.

Mesa DE REUTER
Gibraltar, 16 de Febrero de 1917.
Del radiograma oficial ruso
Después de un bombardeo por proyectiles químicos, los alemanes penetraron en las trincheras al sur del lago Driaviat, de donde fueron arrojados.
El lunes los alemanes atacaron repetidamente a ambos lados de la carretera Jacobini Kimqolung, ocupando una altura al este de Jacobini.
Nos retiramos dos tercios de milla consolidándonos.

De Macedonia
El comunicado francés dice que en Macedonia, a continuación de un violentísimo bombardeo, el doce de Febrero, importantes fuerzas alemanas atacaron la colina 1050, al este de Paralovo, logrando poner pie en diferentes puntos de la primera línea de trincheras, habiendo los aliados recapturado la mayor parte.
Por los aires
El trece de Febrero una escuadrilla aérea británica voló el depósito de municiones Noch Demirhisar.

El parte de París
El comunicado oficial francés señala actividad recíproca de artillería en la Champagne y a la izquierda del Mense.
Por la noche aeroplanos alemanes arrojaron bombas sobre Dunquerque y por la mañana sobre Nancy.
En el distrito de Puissaline, destacamentos penetraron en la segunda línea alemana, causando considerables pérdidas al enemigo.

Lo que dice Haig
Capturamos un fuerte punto al sudeste de Grandcourt, penetrando 250 yardas en las defensas al nordeste de Arras y llegando hasta la tercera línea.
Nuestras bajas ligerísimas.
Radiograma oficial alemán
Numerosos encuentros de reconocimientos en Armentieres y Arras.
Los prisioneros nos facilitaron informes de gran valor.
Asaltamos al norte de Zloezoutarnop, habiendo penetrado cien metros y destruido una larga galería de mina, haciendo 281 prisioneros.

Un éxito
El Almirantazgo comunica que aeroplanos arrojaron varias bombas de grueso calibre sobre los buques de la bahía de Bruges, con grandísimo éxito.

Reuter.

NOTICIAS

Baile.—En la tarde del lunes de Carnaval habrá una reunión de confraternidad, en obsequio de sus socios y familias de éstos, en los salones del "Centro de Dependientes", para la que hemos sido atentamente invitados.
Virgen y madre.—En el Juzgado de Instrucción del Distrito de Chamberí se sigue sumario en virtud de una denuncia, de la que resultó que una joven, completamente virgen, se hallaba en cinta.
Es este un caso de medicina completamente legal.
Invitación.—La hemos recibido muy atenta para asistir a la matinee que se celebrará en la tarde del domingo en la Juventud Republicana.
Paños de damas en los colores más chic y de mejor calidad en el Bazar X Bazar. Alfonso XIII, 48.
Traslado.—La Agencia Consular de Francia se ha trasladado a la calle de 25 de Julio número 12.

TRABAJO A DOMICILIO

Siete duros semanales
elaborando desde cualquier localidad sorprendente artículo NUNCA VISTO, adecuado para todos. Muestras e instrucciones gratis. Apartado 680.—MADRID.

Rosendo González

ALFONSO XIII, 79
Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Grabados y monturas para piedras preciosas.

F. PADILLA, cirujano-dentista
y M. FERNÁNDEZ, dentista-mecánico
Calle del Clavel, núm. 4, principal

Especialidad en dentaduras completas, parciales, coronas dentales de oro, porcelana y de puente, según los métodos más perfeccionados. Horas de oficina: de 8 a 12 de la mañana.

Diego López Daute

Médico-cirujano
Serrano, 44—Teléfono, 446

Consulta general de Medicina interna. Especial de tuberculosis. Enfermedades de la infancia gastro-intestinales y de la sangre.
Todos los días de 2 a 4 y de 7 a 8 de la noche.

Leocadio Machado

ABOGADO
SAN FRANCISCO 12



La sobriñita del señor cura, usa a escondidas la Peca-Cura. Al enterarse su tío amado, dice a la bella: Puedes usarla que no es pecado. Jabón 1'25; Crema 1'75; Polvos 2; Agua 5 pesetas
Creación Cortés Hermanos, Barcelona.

VICTORIA

Fábrica de Cigarros y Cigarrillos

DE **Luis Zamorano González**

ALFONSO XIII, 54
En breve se pondrán a la venta los magníficos cigarrillos de esta fábrica. Esta casa proporciona a sus clientes la satisfacción de hacer buenas obras de caridad, entregando por cada diez cajillas vacías un cupón para las cocinas económicas o para depositar en las alcancías del Hospital de niños.

Fume usted siempre cigarrillos VICTORIA y los necesitados se lo agradecerán.
Fábrica: Alfonso XIII, 54. — Depósito: Cruz Verde, 21

F. PRATS.

CORSETERIA A MEDIDA

Imeldo Serís, 41 (a) frente a la calle del Norte
Corsés desde 1'00 a 50 pesetas. Fajas desde 1'50 a 40 pesetas. Siempre últimos modelos de París, Londres y New York. Comodidad, higiene y elegancia absoluta. Composición de corsés y fajas usados. Entrega a domicilio, o envío franco de porte. Casa de moda. Perfecta confección. Modista corsetera barcelonesa. Hermosas telas para corsés, fajas, tirantes y corselets a medida.

Norwich Union

Compañía inglesa de seguros contra incendios y riesgos marítimos

AGENTES: **ELDER DEMPSTER (Tenerife) Ltd.**
Alfonso XIII, 84.

THE GUARDIAN ASSURANCE Co. Ltd.
DE LONDRES
FUNDADA EN 1821
(Compañía Anónima de Seguros contra Incendios)
Agentes para las Islas Canarias,
Hamilton & Co.

Miller, Gibb & Co.

Londres - Liverpool - Manchester

Suplidores (al por mayor) de arroz, azufre, café, harinas, trigo, patatas de semilla, ingredientes para abonos, ferreteria, tejidos, etc. etc.

Vendedores exclusivos de jabón **Rueda, Estrella y Pavo Real**, fósforos **Vulcan**, salmón **Tudor**, de las renombradas galletas finas de Carr & Co., Té **Lipton** y otros muchos artículos.

Representante,
P. Duque,
Santa Cruz de Tenerife.

Gran Establecimiento de Horticultura de Pedro Giraud.—GRANADA

Exportación a todas partes. Casa fundada en 1877

Los más importantes cultivos de España de **árboles frutales y forestales**, así como de toda clase de vegetales decorativos de aire libre. Especialidad en **Rosales y Claveles**. Gran surtido de **plantas de salón y de invernadero**. Semillas de flores y de legumbres de lo más selecto. Remisión gratuita del Catálogo ilustrado a quien lo solicite. (No teniendo en la actualidad ningún representante en Santa Cruz de Tenerife ni persona autorizada para hacer cobros por cuenta mía, ruego a mis favorecedores me remitan sus pedidos directamente).

Miller, Wolfson & Co. Ltd.

BANQUEROS

3, EDUARDO COBIÁN, 3
(ANTES MARINA)

Sta. Cruz de Tenerife
Islas Canarias

XXI

Dos días pasaron sin que se oyese hablar del señor de Borsenne; pero al tercero se presentó en la calle de Le Pelletier hacia las dos de la tarde, y envió recado al señor de Precourt, solicitando una entrevista de breves momentos.

El barón le recibió en su habitación.
—Gracias a Dios que se le ve a usted—le dijo, estrechándole la mano.—Sabe usted que empezábamos a inquietarnos seriamente por su ausencia? Por lo visto se hace usted un hombre ordenado.

—Es preciso; y no es pronto, en realidad.
—No le critico, amigo mío, al contrario. Veamos, siéntese usted cerca de la chimenea. Si quiere fumar tome un cigarro. Deseaba usted hablar conmigo particularmente; ¿se trata de una confidencia?

—Una importante confidencia.
—Caramba! Veamos, ¿de qué se trata? Pero, no fuma usted?

—No, gracias.
—Bueno, pues ya escucho.

—Señor barón, experimenté una gran satisfacción el día en que me hizo el honor de llamarme su amigo, y con ello podía darme por contento. Pero no es así, y a ese título de amigo quiero añadir otro más precioso todavía.

El señor de Precourt abrió desmesuradamente los ojos.

comentaba la noticia sensacional del matrimonio del señor de Borsenne con la señorita de Precourt.

Y las malas lenguas y los aficionados a escándalos añadían por lo bajo y en tono confidencial; Juana de Precourt, su querida.

Esta última frase era oída por muchos con desdén y el número de incrédulos era crecido.

Pero los difamadores no se daban por vencidos; ¡es un placer tan grande para esa gente censurar y calumniar! En ese sport, igual en París que en otros muchos lados se pasan horas agradabilísimas.

—No quieren ustedes creerlo, ¿verdad?—decían, pues sepan que la señorita de Precourt va sola y secretamente a casa del señor de Borsenne.

—Vamos, hombre!...
—La han visto!
—Es imposible!

—Pregúntenselo al señor de Praslier, al de Frezeray, al vizconde de Achen, a todos los amigos de Borsenne y ellos podrán decir la última palabra sobre la virtud de la señorita de Precourt.

Al volver a su casa, Juana se había encerrado en su habitación. La pobre niña se hallaba sin fuerzas. Había necesitado un exceso de energía y de voluntad para resistir hasta entonces la violencia de su emoción.

Cayó exhausta sobre una silla y libre por fin de desahogar su dolor, dejó que corrieran sus lágrimas.

Con lágrimas semejantes, recogidas en vaso de oro, debía componerse en otro tiempo la ambrosia de que se nutrían los dioses.

Cuando ya hubo dejado que su pena hablase por largo rato, fué a arrodillarse en su reclinatorio.

Su pensamiento se lanzó a través del espacio y fuése

Compañía Trasmediterránea
 Servicio de correos entre Cádiz y Canarias que efectúan los vapores Reina Victoria y Delfin, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.
 Cuatro viajes al mes saliendo de Sta. Cruz de Tenerife los días 2 ó 3, 11, 17 y 26
SERVICIO DE FEBRERO
PARA CADIZ.— Vapor DELFIN, Capitan Baehs, el día 3.
PARA CADIZ Y SEVILLA.— Vapor REINA VICTORIA, Capitan Maestre, los días 11 y 26.
PARA SANTA CRUZ DE LA PALMA. el día 15 a las 8 de la noche.
 Agente: J. A. BRAGE, Cruz Verde, 24.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica
 (NURSING HOME)
RAYOS X
 DEL
Dr. J. Rodríguez López
 Calle 25 de Julio, No. 23 (Barrio de los Hoteles)
Personal Técnico

Un médico-director, tres médicos ayudantes, un médico radiólogo encargado del gabinete eléctrico, y un médico director del Laboratorio.
Cirugía general. Enfermedades de vías urinarias y matriz. Operaciones de vientre, vías digestivas, apendicitis, hernias, etc., etc.
Garganta, nariz, oídos y ojos
Graduación de la vista. Inyecciones de 606.
 No se admiten enfermos de enfermedades contagiosas
Horas de consulta de 11 a 1 y de 3¹/₂ a 5
Para los pobres: todos los días a las 4¹/₂

Solares en la Cuesta
SE VENDEN 13.000 metros de solares a una peseta el metro.
 Dan razón en el American Bar, en la misma Cuesta.

INSTALACION DE RAYOS X
A DISPOSICION DE TODOS LOS SEÑORES MÉDICOS
 anexa a la casa de Salud del
DR. RODRIGUEZ LOPEZ
 Calle 25 de Julio, No. 23

Ultimo modelo con todos los adelantos modernos.
 Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos.
 Con material completo para Radiografía y radioterapia.

Vinos
 tintos superiores del país se venden a 50 céntimos litro en la calle de San Lucas, número 15.

Ramón Martín Espino
MÉDICO-CIRUJANO
 Doctor Allart, 55 (antes Sol).
 Consultas diarias de 4 y media a 6 excepto los domingos.

La Benéfica
 Sociedad de socorros mutuos y enseñanza gratuita de Santa Cruz de Tenerife

Cuota mensual, UNA peseta
 No comprendemos como las personas previasoras, que piensan en el porvenir, no ingresan en esta asociación que cuenta en la actualidad con unos cinco mil socios.
 Con solo pagar al mes UNA PESETA tienen derecho los hombres y los niños a asistir a sus escuelas nocturnas donde se les facilita gratuitamente todo lo necesario para la enseñanza, menos libros. En caso de enfermedad, a la asistencia médica y a las medicinas, y al socorro diario de dos pesetas los hombres, 1'25 las mujeres y 0'75 los niños. En el local social existe una clínica donde diariamente se encuentra un médico y un practicante, para atender a los socios. Si la índole de las operaciones que se practiquen lo necesita, el socio puede permanecer en una dependencia destinada para ello en la misma sociedad, los días que sean necesarios hasta su curación.
 Si un socio se inutiliza para el trabajo, LA BENEFICA le abona diariamente una peseta a los hombres y 75 céntimos a las mujeres; y si desgraciadamente fallece, la sociedad se encarga de todas las diligencias hasta su enterramiento, facilitando el féretro y siendo conducido al cementerio en uno de los coches fúnebres, todo gratuitamente.
 LA BENEFICA cuenta con tres médicos y dos practicantes.
 La Agencia fúnebre cuenta con varios magníficos coches y todos los utensilios necesarios como Crucefijos, candelabros, mesas, paños, cortinas, etc. etc., todo de un lujo extraordinario, para formar las capillas ardientes, haciéndose el servicio con prontitud; bastando con llamar por teléfono a la sociedad LA BENEFICA.
 Ana Karenin, por Leon Tolstol, se vende, San José, 36 imprenta.

THE LONDON ASSURANCE
 Compañía de SEGUROS de Londres
 Fundada el año 1720
CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTIAS EN 31 DE DICIEMBRE DE 1914
£ 5.495.401
 Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909.
 Tiene hecho el depósito que ordena la nueva ley de Seguros.
 Agente en Tenerife del Departamento de Incendios,
Miguel Rodríguez Baeza
 Dirección: Canales, 36.

Línea de Vapores Fruteros de Otto Thoresen
Servicio semanal directo entre Islas Canarias y Londres
 Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutos, efectuando la descarga en el «Middle leton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES. En Dinamarca se han construido almacenes especiales con magníficas condiciones para depositar la fruta mientras se reexpide al interior de Francia. Admiten pasajeros de primera clase. Importe del pasaje £ 7-0-0.
SERVICIO INTERINSULAR por los vapores SANCHO, SAN SEBASTIÁN y SAN JUAN
 Salidas regulares para La Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife.
 Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN Marina, 47-Santa Cruz de Tenerife

Línea Pinillos
 Servicio de las Antillas y del Brasil-Plata, durante el mes de FEBRERO

Fecha de llegada	VAPORES	DESTINO
1.º Febrero	Balmes	Cádiz y Barcelona (Por Las Palmas.)
Día 6	Infanta Isabel	Cádiz y Barcelona.
Día 25	Conde Witredo	Habana

NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque. **PRECIOS ALTAMENTE ECONÓMICOS. SERVICIO INMEJORABLE.**
 Agente: Antonio Cabrera de las Casas, Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal).
 Nota.—Debido a la fijeza en las escalas de los buques de esta compañía, las notas de carga deberán estar presentadas en esta Agencia, a más tardar, a las 10 de la mañana del día antes del señalado para la salida de los mismos, no siendo posible la admisión de ningún conocimiento de carg. después del día y hora expresados.

Yeoward Brothers
LÍNEA DE VAPORES FRUTEROS PARA LIVERPOOL
SERVICIO SEMANAL
SERVICIO INTERINSULAR Vapor ALCA
 sale todas las semanas para PUERTO DE LA CRUZ, admitiendo carga a fletes económicos.—Para más informes, dirigirse a los señores **YEOWARD BROTHERS, Marina, 43.**

Línea Frutera de la Compañía Trasmediterránea
 Directamente para Barcelona, saldrá de este puerto hacia el 15 del actual, el **Vapor GRAO.**
 Ten pronto esté el **GUADALQUIVIR** navegando saldrá de Sevilla para estas islas el vapor **CATAI UNA** que saldrá para Certe con cargamento de frutos.
 Para informes de fletes, etc., dirigirse a sus consignatarios, señores Bosch y Sintés, casa de J. A. Brage.

Nicolás Dehesa
 Banca y Cambio
 Alfonso XIII, 64
 Emite giros sobre todos los países.
 Pagos telegráficos.
 Cartas de crédito.
 Descuentos y Cobros.
 Cuentas corrientes.
 Compra Cheques y Letras.
 Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.
 Cartulinas para retratos se venden en la imprenta de este diario.

Casa de los aliados
 English tea rooms
Mrs. Sies
 18, Cruz Verde, 18
COCINA ESPAÑOLA E INGLESA
 Se sirven comidas a domicilio a todas horas. Precios especiales para los oficiales del ejército. Buenas habitaciones.
Mrs. Sies's English Tea Rooms
 And Boarding House
 Good Airy Rooms. English Cooking
 Terms Moderate
 18, CRUZ VERDE, 18
 Sto. 111 a.

Carbon Cok
 El almacén de ultramarinos **MI Bodega** tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, que para mayor prontitud en el servicio a domicilio del **CARBON COK**, deben pasar los avisos al citado almacén.
 Teléfono No. 42.
 También se vende carbon vegetal.

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes
 Robayna, 12 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)
 Director:
DR. VEREMUNDO CABREJA
 Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genitales urinarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).
 Sibilografía. — Inyecciones intravenosas de SALVARSAN
(606 Ehrlich)
 Consulta, todos los días de 11 a 12, excepto los domingos.

Banco Vitalicio de España
 Compañía Anónima de Seguros
 Pesetas
 Capital suscrita 15.000.000'00
 Capital desembolsado 3.750.000'00
 Reservas en 31 de Diciembre de 1915, comprendidos los reaseguros 37.253.101'12
 Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1915 79.538.361'59
 Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte de asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y otras propiedades.
 Representaciones en toda España
 DOMICILIO SOCIAL:
Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603
BARCELONA
 Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros.
 Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector Regional de la Compañía D. Emilio Mandillo, Alfonso XIII, núm. 82.
 Delegados:
 EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Señores Viuda e hijos de Juan La-Roche.
 EN LAS PALMAS Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.
B. Gómez Mussé
 Dibujante

Se acaba de publicar el Diccionario de la Lengua Española,
 bajo la dirección de **DON JOSÉ ALEMANY BOLFERR** de la Real Academia Española
 Este Diccionario es el más útil, el más claro, el mejor documentado y el más barato de todos los diccionarios españoles. Precio, DIEZ PESETAS.
 Se vende en la Imprenta García Cruz San José, 36.

126 LA MUERTA RESUCITADA

lejos, muy lejos, en medio del Océano a buscar un buque que se balanceaba sobre las olas. Y así que lo hubo encontrado a ese barco, y reconoció a uno de los oficiales que se hallaba en el puente, dijo:
 —¡Jorge, Jorge mío, perdóname! Al ver que no recibes ninguna carta mía, te acordarás que te dije: «Si no te escribiera, es que sería muy desgraciada». La hora de la desgracia ha llegado, Jorge; no se ha hecho esperar, y ya soy la más desdichada de las mujeres. ¡Dios mío, Dios mío, es para hacer padecer a los que te aman, para lo que los pones en el mundo! ¡Quisiera morir, morir en este mismo instante!...
 Y lágrimas, ahora de desesperación, brotaron de sus ojos.
 —Morir—añadió como extraviada—morir! Y mi madre, mi madre adorada, saldría del dominio odioso de ese hombre... No, no, necesito vivir todavía; más tarde, después de... mi matrimonio...
 Y no terminó su pensamiento.
 —Oh!—exclamó en seguida,—ese hombre que según dice tiene entre sus manos la dicha de todos nosotros, ¿por qué fatalidad ha venido a interponerse en mi camino? ¿Qué papel habrá representado en la existencia de mi pobre madre? De todo ese llanto vertido, era él el causante? ¡Todos los sufrimientos ocultos, todos los dolores reprimidos, eran obra suya!... Qué hermosa obra! Madre querida y buena, no, tú no eres culpable, tú eres una víctima y después de ti... tu hija.
 Quedó un momento como reflexionando y prosiguió luego:
 —Ahora comprendo la repulsión que ese hombre te inspiraba; no hace mucho, he podido firmarme en él, lo he mirado... y he sentido miedo. Tiene la mirada

127 BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO"

dura, a veces cruel, fría y acerada como un puñal. Oh, tienes razón, madre, es un hombre malo! Y yo voy a ser... su mujer!
 Un escalofrío recorrió todo su cuerpo.
 —Su mujer—repetió, ocultando la cabeza entre las manos,—se lo he prometido y nadie puede impedirlo ya. ¡Ah, Jorge, Jorge, ¿por qué no estás aquí, por qué te has ido? Tú me hubieras defendido y nos habríamos salvado todos. Le he dicho a ese hombre que te amaba y no me ha comprendido. ¿Sabes por qué, Jorge? Porque en su pecho no palpita nada, porque no tiene dignidad ni corazón!
 Se detuvo sofocada por el llanto, para agregar al cabo de unos instantes:
 —Por qué, pues, se quiere casar conmigo? Se ha atrevido a decir que me amaba, pero eso no es verdad. En sus ojos he conocido que menta. Es infame ese modo de proceder... ¿Únicamente por separarme de ti, Jorge, y hacermé desventurada, después de haber causado la desdicha de mi madre, exige ese enlace? Oh, suceda lo que quiera, a ti tan solo, Jorge, quiero yo, y a nadie más que a ti querré!...
 Los sollozos esta vez sofocaron su voz.
 Cuando una camarera fué a avisarla que iban a comer, se lavó los ojos con agua fresca para hacer desaparecer las huellas de las lágrimas. Y dominando su dolor, con la sonrisa en los labios apareció delante de su padre y de su madre.